# "微"切口激活社区治理"新"能量

□张舒逸 何奕欣 曹新宇

日前,常州市民政局发布通知,遥 观镇剑苑社区"多元共治打造'诚信社 区'"和戚墅堰街道东方社区"'康馨议 事'助力老旧小区'蝶变'"荣获2023 年度常州市优秀基层治理创新典型案 例,丁堰街道港龙社区"'议'路'童 心"和潞城街道青洋社区"青心青洋, 幸福邻里"荣获2023年度常州市优秀 社区服务品牌。

近年来,常州经开区高度重视城 乡社区建设,明确了"社区组织、社区 平台、社区治理、社区服务"四个高质 量发展目标。2023年持续推进社区 建设高质量发展,各镇街道和城乡社 区结合新城建设、老街焕新、乡村振 兴,积极探索社区治理"经开路径",打 造社区服务"经开样板"。

### "微"议事开出"新良方"

"改造完成后,下雨天路面积水的 情况好了很多,居住环境提升了,大家 幸福感也就提升了。"对于家门口的变 化,家住戚墅堰街道东方社区的强金 仙感受颇深,"说起来,这个改造方案, 还是我们自己议定的。

东方社区工房南区住宅楼大多建 于上世纪七八十年代,房屋建造年代 久、人口老龄化程度高,居住环境不 佳。2022年起,东方社区的居民聚集 区——工房南区实施了老旧小区改造 提升项目,全面提升工房南区的品质

"以前我们楼栋污水井在一楼住 户的院子里面,一下雨就污水满溢,住 户又上了年纪,疏通起来力不从心。" 强金仙是工房南区3幢楼道长,也是 社区"康馨议事会"成员。当初,楼道 居民希望趁小区做整体提升工程,一 举解决这个"老大难"问题。于是,她 和议事会成员们就约上项目经理,在

共享议事厅里议定了雨污分流改造方 案。如今,该片区中老旧小区原先存在 的排水管道合流排水、错接混接等问题 得到了有效解决。

东方社区居委会副主任张广宁告诉 记者,2022年戚墅堰街道以东方社区为 试点探索的"融治理"模式,带动居民自 治,提升社区凝聚力。老小区改造、菜场 翻新……居民身边的事儿都被搬上了台 面,因为全过程居民参与、多方出谋划策, 很多社区的"疑难杂症"都得到了化解。

"康馨议事会"议"通"了民心,"议 出了老旧小区新面貌。丁堰街道港龙社 区则倾听儿童声音、尊重儿童想法。去 年,社区携手龙馨社工站,精心打造了 "'议'路童心"社区特色治理品牌。

"儿童议事会不再停留在'议'的层 面,而是倡导儿童全过程参与,在'议'中 成'事',真正培育他们的社会治理素养 是我们的目标。"龙馨社工站负责人陈萍 告诉记者,楼道不堆物、遛犬要栓绳、垃 圾分类……这些理念通过孩子们的宣 传,深入居民心中,悄悄改变社区。

"当孩子参与其中,大人就会珍惜孩 子创设的环境,把自己变成忠实的践行 者。"港龙社区妇联主席谢莞敏说。去年 儿童议事会开展活动14场次,社区收到 并答复儿童谏言表157份,得到了家长 和儿童的一致好评。

#### "微"改造汇聚"新力量"

近日,在遥观镇剑苑社区"季子"诚 信商圈,一个"食物驿站"爱心箱吸引着 社区居民的注意,里面装满了来自附近 爱心商家捐赠的食品,专门给户外劳动 者以及有需要的人群免费提供。"有时候 跑单的时候忘记吃饭,就可以过来拿点 东西吃,很暖心。"外卖小哥"点赞"道。

好买特超市是遥观诚信商圈首个爱 心商户,其负责人朱友国说,自己在附近 经营超市多年,从剑苑社区了解到这个 爱心活动后便立即行动了起来。秉承

"食尽其用"的原则,剑苑社区将尚在保 质期间的余量食物放在"食物驿站",外 卖小哥、清洁环卫工人等有需要的群体 可以优先领取余量食物。社区也同时做 好余量食物的放置、分发和质量控制,实 行从配置到领取的食品安全闭环。

这样的"微"改造,在剑苑社区"季子" 诚信商圈随处可见。围绕积压已久的"停 车难""停车乱"问题,剑苑社区与商圈商 户合力想对策,改造提升了公共停车场3 个、新建非机动车停车位1组;由核酸小屋 改造而成的"常精灵"先锋骑士志愿点暨 群防群治解忧亭承担"骑行补给站"和"商 圈问题说"双重功能;商圈网格直通站内, "YAO无忧"智慧商圈平台实时显示商圈 餐饮店的后厨情况;外卖小哥可持社区发 放的工作证文明骑车进小区……

为发挥正向激励作用,《诚信商圈文 明积分超市运行办法》应运而生,剑苑社 区"商圈治理合伙人"队伍正在不断扩 大。"我们结对爱心商家,以积分兑换奖 品,鼓励外卖骑手、志愿者、居民加入群 防群治队伍,督促商户诚信经营。"剑苑 社区党总支书记沈澎澎介绍。常州市妇 联在诚信商圈设立"常阿姐"议事驿站, 妇女议事会为商圈治理带来"她"力量; 成立诚信商圈工联会,带领商户诚信经 营、用心服务;孟庆淘、王鹏等外卖骑手 为商圈发展"找茬献策";江南农村商业 银行遥观支行通过支部共建加入到志愿

### '微"活动激发"新活力'

元旦前夕,潞城街道青洋花苑"幸福 大院"内,欢声笑语,饭菜飘香。老邻居 们携家带口欢聚一堂,热热闹闹办起了 青洋社区首届百家宴。

去年10月亮相的"幸福大院"是青 洋社区服务品牌"青心青洋,幸福邻里" 的实践之一,位于青洋花苑38幢东侧。 社区副主任褚雪婷说,原来的红白喜事 大厅是毛坯房,基础设施简陋。如今,焕

然一新的幸福大院启用,600平方米的 场地最多可以容纳30桌酒席,包含舞 台、空调、风扇、桌椅等配套设施,可满足 居民办理红白事的各项需要。至今,居 民已申请活动26次。

百家宴上,熊大爷饺子的工作人员 和志愿者一起包饺子,这是送给社区困 难群众的礼物。社区居民周燕萍是志愿 者之一,4年前她母亲因病去世,周围邻 居忙前忙后,让刚搬入小区不久的周燕 萍觉得很温暖。"得知社区要举办百家宴 后,我就报名了现场志愿服务。"周燕萍 说:"虽然我搬来这里时间不长,但社区 组织各种活动都没落下我,谁家有事大 家都会伸出援助之手。

上个月,潞城街道青洋社区联合颐 心社会工作服务站开展青洋公益集市 "温暖秋冬"新时代文明实践主题活动, 收集了503公斤衣物、书本、棉被等物 资,向云南省普洱市澜沧拉祜族自治县 捐赠,帮助山区儿童温暖过冬。

"一看到社区群通知,我就找出了孙 女闲置的厚外套、雪地靴和玩具,希望 能帮上忙,让山区儿童穿得暖一些。"家 住青洋花苑的居民管红霞拎着大包小 包赶来捐衣。公益集市是探索为民服 务的新形式,青洋社区推出"幸福7号· 青YOUNG公益集市",开展每月7号 公益集市志愿服务活动。褚雪婷表示, 在社会组织颐心社会工作服务站的对 接下,社区依托公益集市,充分发挥"商 户合伙人"力量,一场爱心接力正在上 演。兴业银行常州经开区支行捐赠了 10条棉被,中国邮政集团有限公司常 州市分公司潞城邮局捐赠了书包、文具 等若干学习用品,还为捐赠居民提供礼 品券,居民们可凭券领取挂历、洗洁精、

青洋社区将探索社区现代化治理新 模式,打造共建共治共享的社区治理共 同体,为民生提质、为幸福加码,绘就最 暖幸福底色。

### 用热爱奔赴幸福

### 常州籍作家周洁茹新书分享会举行



本报讯(何奕欣)"这本书的撰写 一直按计划进行着,完成它也是我对 自己的一个承诺。"1月13日下午,常 州籍作家周洁茹《成为作家》新书分享 会在常州经开区图书馆举办。"小春 秋"主理人钱春燕、百花文艺出版社编 辑张雪参与分享。

周洁茹曾任《香港文学》总编辑,现 为浙江传媒学院驻校作家。著有《小妖 的网》《中国娃娃》《大围有个火锅店》等 作品。在《成为作家》这本散文集中,她 分享写作感悟,讲述心路历程,希望为 热爱写作的读者们提供方向。

编辑张雪是该书的第一个读者, 她表示:"很多时候,琐碎的事情吞没

了我们对于文学的动力,这本书表现 出的对于写作的热爱也激发了我的内 驱力,让我找到了最初对于文学的真

交流环节,读者们提出自己对于 写作的困惑,分享自己的相关经历。 周洁茹表示,写作这件事情需要长期 坚持,可以从中短篇开始尝试,长篇的 写作则需要做好相应规划。最重要的 还是对于写作这件事情的热爱,因为

周洁茹对家乡常州有着深厚情 感,选择常州经开区图书馆开分享会, 也有这一份考量。后续她将笔耕不 辍,怀揣热爱创作更多优质作品。

## "一户一表"解民忧 38家商户送锦旗

本报讯(李垚 王羽柔)"因为有 你们的帮助,我们'一户一表'的诉求才 得以解决,真心感谢你们!"新年伊始, 五益菜场的商户代表吕广付来到戚墅 堰街道人民来访接待中心送上锦旗。 红色锦旗上"心系百姓 为民办事"金色 大字体现了38户商家的真诚谢意。

吕广付经营的蔬果超市位于戚墅 堰街道五益菜场内,长期以来,菜场的 38家商铺一直共用一个集体水表结算 费用。菜场每月向供水公司交纳水费 后,再按各家具体用水量分摊到38户, 虽说各经营商铺用水需求不同,但本 着和气生财的原则,20多年来,大伙在 交水费上从没发生过"公摊"矛盾。

去年4月,菜场的老水表却出了问 。"平时一个菜场一个月最多用水 300吨,但那个月水表上显示我们用水 4000吨,费用比一年还多。"老吕在五 益菜场开店时间最长,菜场的总表安 在他的店铺里。开箱查表,他吓了一 跳:平摊下来,一个人要交好几千元。

用水数据与各家实际用水严重不 符,大家不愿意交冤枉钱。但不交水 费,菜场停水就开不了工。无奈之下, 38 户商铺老板请代表来到戚墅堰街 道人民接待中心,请求政府出面解决。

接到群众诉求后,戚墅堰街迅速 成立工作专班,第一时间联系了自来 水公司勘探设计部门及市场管理方, 对菜场的水管线路质量进行排摸,发 现五益菜场的水管为镀锌材质,已经 超年限使用,最可能的是菜场某处水 管存在断裂,但要请专业人士查到源 头具体在哪,每家又要自己交4000多

"为了帮助商铺省去这笔钱,我们 大家一起动脑筋,想到了一个好办 法。"全程负责协调解决此事的街道政 法和应急管理局工作人员浦建国介 绍,当天晚上12点,街道工作人员和 商铺老板打开总水阀,初步定位了管

问题查清楚后,工作人员又联系 市场管理方和38名商户,召开改水工 作协调会,大家一致确定了"一户一

"'一户一表'能够长远解决菜场 用水难题,以后万一再出现管道破裂 等情况,也能迅速定位。"浦建国说。

但"一户一表"办理起来也有麻烦 之处:目前五益菜场经营的商铺产权 不同,有公家的,有私人的,还有租赁 的,都要产权方同意才能开展改造,而 有些产权主还在上海、广州等地,为 此,街道工作人员需要一家家电话确 认,努力沟通协商。

最终,"一户一表"改造于去年8 月底全部完成,居民用水管道全部改 为PPR管,使用寿命可达50年。改造 期间,菜场没有长期断水,改造期间的 水费也由街道暂为代付。

"现在,我一个月交的水费比之前 分摊时候还要少。"吕广付表示,各家 的新水表装上后,大伙都说要给街道 送一面锦旗,但大家做的都是早出晚 归的生意,平时比较忙,就选择了 2024年的新年把锦旗送来,感谢街道 解决了人民群众急难愁盼问题!



## 新社区里的新春游园会

本报讯(孙婕 周敏华 夏晨希 姚 晗)1月13日,为增添过年氛围,感 受传统节日的喜庆,潞城街道东城社 区举办了成立后的首个新春游园活 动,分为知识闯关区、活动体验区、观 影区,吸引100多个家庭参加。

知识闯关区设置了老少皆宜的 活动,每个游戏项目前都排起了长 队,居民们通过投壶、趣味套圈、蒙眼 敲锣等闯关环节来赢取答题机会,大 家热情高涨。答题成功的居民,还可 以到活动兑换区领取小礼品。一时 间,玩游戏的、观影的、写福字的、兑 奖品的接踵而至,现场热闹非凡,群

"在民俗游戏中学到了反诈知识 和《民法典》的法条,还收获了实用奖 品,真是两全其美!"居民赵艳波说。

东城社区于2023年11月30日 成立,是潞城街道"最年轻"的社区,此 次活动的举办地点是全新亮相的党群 服务中心,该中心面积为2200平方 米,围绕服务、康养、托育、社交四大场 景,实现党建引领多元服务、空间共享 紧密邻里、助商惠民良性互动、百姓故 事传递声音。

#### 新年送福 情暖冬日

本报讯(何奕欣 李佳蔚)"在 学校这么多人一起包饺子,很有过 年的气氛。"袁芬俊一边忙活着煮饺 子一边说。1月9日至10日,丁堰 街道与常州经开区第二实验小学共 同举办"情暖冬日 福娃送福"新年 祈福志愿行动。10日下午,学生与 家长在食堂里热热闹闹地做福饺、 吃福饺。

袁芬俊的儿子马宇轩就读于常 经开二实小3年级(3)班,他兴奋地 说:"我第一次包饺子,感觉特别好 吃!"常经开二实小学生成长中心主

任胡燕凌介绍:"学校有很多外地户籍 学生,通过这次活动,希望让他们感受 到归属感和幸福感。家长参与、送福 困难群众的活动形式,能帮助孩子们 树立良好的社会观,是家、校、社会共 同育人的良好体现。"

品尝完饺子,由2名老师带队7名 学生来到徐窑村,将"福"送到困难群众 的家中。徐窑村居民潘杏官的老伴瘫痪 在床,平时一直是她照料,收到了孩子们 送来的福字跟福饺,她很感慨:"徐窑助 餐点的志愿者考虑到我们家的特殊情 况,每天来给我们送饭,照顾我们。"

## 横山桥年货节热闹开市

□孙婕 何奕欣 丁文锦

"老板,水芹多少钱一斤啊?"家 住横山桥前街的唐大爷摊子上的水 芹新鲜嫩绿,前来购买的顾客络绎 不绝。1月13日,第二届横山桥年 货节在芳茂山公园热闹开市。

本次年货节以"欣欣向龙好市 集 寻觅年味在橫山"为主题,由横 山桥镇新时代文明实践所、横山桥 镇人民政府、常州经开区供销合作 社联合主办,集观景、消费、生活娱 乐、非遗传统文化体验于一体,满足 市民年货采购需求,提高群众的文 化体验感。

### 特色好物丰富幸福年

百叶是横山桥特色农产品之 一。蒋建新注册了"横山百叶"商 标,除售卖未烹饪的"半成品",也售 卖卤制好、加热即食的五香豆干和 素鸡,"横山百叶用盐水泡开,会变 得柔软,放在鸡汤或排骨汤里煮一 煮,都很好吃。"蒋建新介绍,他们家 百叶是纯手工制作,点花、浇制这种 关键步骤必须亲力亲为。

横山桥甜白酒以糯米为原料发 酵而成,滋味香甜。玉螺泉甜白酒 2023年被评为常州经开区首批非 物质文化遗产保护项目、传承单 位。酒坊第四代传承人张秋华介 绍,甜白酒自上市以来收到了各种好 评,酒酿馒头、凤梨甜饭、小圆子、米酒

家住橫山桥曹巷村的高阿姨购买 了唐大爷的芹菜,她从公众号看到年 货节的消息就赶来了。"水芹是咱们横 山桥特产,这些水芹都很新鲜,我特别 爱吃。"高阿姨说,横山栝楼子香脆可 口,元丰斋年糕软糯醇香,新安鸡爪鲜 辣弹牙,想买的东西还有很多。

### 理论文化构造韵味年

金龙翻腾飞跃,"年味"油然而 生。舞龙巡街表演开启热闹的年货市 集,蒋阿姨举起手机拍下这一场景, "要把照片发到群里给朋友们都看一 看,好多年没看到舞龙了。"

捏面人摊位前聚集了很多小朋 友。杨女士带着孩子可可逛到捏面人摊 位前,可可就走不动道儿了。只见摊主 随手取材各色面团,手指灵巧地揉、搓、 捏,再用小竹刀点刻,不多久一条活灵活 现的金色小龙就成形了。

在"学习上上签"摊位,书法爱好 者正在给大家写书签,飘逸的毛笔字 写下祝福,无论是送给老年人的"健康 长寿"、送给年轻人的"平安顺遂"、送 给备考者的"逢考必过",都寄予了新 春的祝福跟情谊,带着传统文化的韵

味和魅力。 "转运墙"上,"不忘初心""牢记使 命""人民至上" 等词语,彰显着 新一年的责任 与态度;移风 易俗投壶游 戏,将理论宣 传融入休闲娱 乐中,将趣味 性与移风易俗 知识科普有机结 合;来自青海的青 稞炒面、沙棘原浆 等产品"限时返场" 依然受到欢迎。

借这次年货节,常州经开区交 警大队横山桥中队支起了摊位,积极 向居民们宣传反诈、交通安全有关知 识。"小朋友,这份宣传页上有一些电 信诈骗的常见手段,回去跟妈妈一起 学习,到年底了,咱们一定要捂好自己 的钱袋子。如果家里有骑电动车的, 也要带好头盔,规范行驶哦。"横山桥 中队队员热情介绍。

很多前来的居民手中都拿着一本 水墨风格的宣传册,记录着横山桥本地 的一些文化习俗。横山桥文化站工作 人员介绍:"平时讲解宣传,可能大家没 有时间去听,借年货节这个契机摆摊 宣传,很多居民会停留甚至主动询问,



对宣传册内容提出自己的想法。"

直播也在这次年货节里生动展 现,一位小伙子穿梭在各式摊位前,向 观看他直播的观众介绍着现场的情 况,"我就住在附近,平时也经常直播, 或者拍拍短视频宣传介绍横山桥的情 况,你去平台上还可以搜索到我的账 号呢。"售卖横山桥猪肉松的摊主也在 直播,她一边跟顾客讲解、销售商品, 一边用手机直播记录全过程,直播间 里有1000多人观看。

### "无碍"空间更"有爱"

## 30 户残疾人家庭 完成无障碍改造

本报讯(何变欣 陈洋)"真是太 感谢无障碍改造项目了,加装了防护 栏,我的心也能稍微定下来一点了。" 铭铭的母亲向桂平感激地说。在家里 自如活动,这对普通家庭而言很简单, 但对许多残疾人家庭来说却难以实 现。2023年,常州经开区残联开展 "提优创美——残疾人家庭环境提升" 项目,提升了17户困难残疾人家庭的 家居环境。结合年度区级13户残疾 人家庭无障碍改造任务,2023年共完 成30户无障碍改造。

铭铭家就是这30户家庭的一个 缩影。铭铭家住在横林镇后洋圩村的 一栋两层的老房子里,房子分前屋跟 后屋,二楼有走廊联通,走廊旁水泥砌 成的防护栏较矮。铭铭9个月大的时 候,因为病毒性脑炎造成智力残疾,后 来虽然经过一系列治疗,但对其正常 生活仍有很大影响。向桂平介绍:"因 为智力损伤,铭铭会有一些危险的行 为,比如之前他会往家门口田边那条 很深的水沟里跳,所以我需要一直陪 着他、照顾他。近两年孩子渐渐长大 了,力气也变大了,他总是往二楼走廊 那边跑,很怕哪天拉不住,他就从走廊 跳下去了。"因此在这次无障碍改造过

程中,她提出了加装防护栏这个特殊 的需求。

常州经开区残联对铭铭家进行实 地考察,还发现他们家没有装抽油烟 机,只在一层通向二层的楼梯间支起 一个简易台面安放燃气灶,楼梯间被 做饭产生的油烟浸染而发黑。此次改 造中,常州经开区残联为他们家加装 了抽油烟机,并配套搭建了一个放置 燃气灶的宽大台面,解决了他们家的 做饭难题。

常州经开区残联按照一户一策、 量体裁衣的原则,确定具体改造方 案,精准施策。"我们为肢残家庭安装 坡道扶手、卫生间铺设防滑地垫、橱 柜低位改造,为视力残疾家庭安装一 字扶手、配发语音电磁炉、语音电饭 煲……确保残疾人家庭的生活方式 更加便利、生活环境更加温馨。"常州 经开区残联工作人员介绍。

小改造提升大幸福,小细节触 动大民生。下一步,常州经开区残 联将用足用活惠残政策,用"爱"除 "碍",提升服务质量,不断扩大残疾 人家庭无障碍改造覆盖面,在全社 会形成关心、支持无障碍环境建设的 良好氛围。